

浙江省宁波市蔺草产业形成品牌集群，凉席等产品畅销海内外——

# 蔺草，编织“夏日清凉”

本报记者 窦瀚洋

盛夏时节，在浙江省宁波市海曙区，有着“中国蔺草之乡”美誉的古林镇，千亩蔺草田翻涌着翠浪，空气中弥漫着独特的草木清香。从凌晨3点下田割草的蔺草客，到加工厂内忙碌的工人，一根根蔺草经过10余道工序，最终变身为凉席、坐垫等清凉产品，畅销海内外。

宁波蔺草产业已形成品牌集群，蔺草制品在国外也有着较高知名度。在其主产区海曙区，蔺草产业已成为农业出口创汇、农民致富的支柱产业。



在宁波市海曙区的农田里，蔺草客正在收割蔺草。

## 抢抓双循环新机遇

近年来，宁波蔺草企业以传承创新为动力，积极应对市场竞争，探索高质量发展新路径。

在宁波黄古林工艺品有限公司直播间里，一场别开生面的产品发布会正在火热进行。主播手持融合蔺草纤维与凉感材料的冰丝席，实时演示其降温性能，屏幕上不断跳出“已加购”的提示。

这款多年蝉联国内销售冠军的创新产品，正是传统工艺与现代科技碰撞的成果——相较于外销，宁波黄古林如今把销售重点转移至国内市场，加大产品研发力度，尝试让蔺草材料与竹、藤以及凉感材料结合，更加满足年轻人群需求。

近年来，像宁波黄古林一样，越来越多宁波蔺草企业打破传统思路，深挖蔺草材料的多元潜力，不断优化产品结构。他们开发出以蔺草为主、融合其他材料的草竹双面席、草藤双面席、仿藤草席、冰丝席等10多个系列、几百个品种，形成了新的产业品类，让内销市场有了更多选择。

“‘老底子’我们肯定不能丢，产品要坚持开发提升，销路要内外结合。”余自生表示，自己曾为蔺草产业发展奔波各地，在走访浙江、江西等地的多个城市后发现，未来，蔺草或

许可以延伸至大健康产业，“例如，蔺草纤维的吸水性、透气性好，适合开发尿不湿、内衣用品。蔺草还具有药用价值。”

电商平台的崛起为传统制造业企业“走出去”提供了机遇，宁波华业纤维科技有限公司便是其中成功案例。公司自2017年以来探索凉席出口，主攻海外华人市场，通过跨境电商平台将旗下核心品牌“老客服”的草席产品出口至美国市场。

华业纤维公司总经理陈向敏说：“中华民族有悠久的席居文化传统，我们相信，有华人的地方，就会有凉席的市场。”他表示，下一步公司将开拓东南亚市场。

对此，余自生表示，相关政府部门和协会也在积极行动，引导本地企业更多参与国内外专业展会，并协助对接跨境电商平台，拓宽蔺草制品“出海”新渠道。

海曙区农业农村局相关负责人介绍：“我们重点支持‘蔺草+’跨界研发，对获得‘中国名牌农产品’认证的企业给予奖励。”

在余自生等蔺草行业从业者看来，从单一出口到内外双循环，从建筑用品到家居用品再到未来可能延伸的大健康产业，宁波蔺草产业发展之路会越走越宽。（张昊桦参与采写）



日前，浙江省诸暨市五泄镇十四都村的百亩荷塘荷花盛开，迎来不少游客。非遗体验、主题摄影等项目备受游客青睐。

新华社记者 翁忻旸 摄

## 草席名扬海内外

走进宁波东方席业有限公司厂房，编织机的嗡声与蔺草的清香交织在一起，工人们正将一批批纹理细腻的凉席、榻榻米打包入库。这批产品即将送往海外市场。

宁波蔺草清凉用品做工精湛，尤其是黄古林“白麻筋”草席，迭面平直、编织精密、硬朗挺括、边道光滑、吸汗力强、经久耐用、养生环保，深受消费者喜爱。

近20年时间里，东方席业打通了全产业链发展的“任督二脉”，不仅承袭了有着2700年历史的黄古林蔺草种植法，还通过农业专家团队筛选、传承、培育出适合当地地理气候的蔺草良种，为草席“出海”打下坚实基础。

东方席业总经理林旻介绍：“企业有了自己的蔺草基地，就可以从源头上把控蔺草品质，确保其纤维长度达到1.4—1.5米标准，从而符合编织所需的最适合长度。其密度的提升也能提高材料的吸湿性和

耐磨损性，增加蔺草产品使用寿命。”

宁波市蔺业经济联合会秘书长余自生向记者介绍了宁波蔺草产业的发展历程：“20多年前，东方席业等一批龙头企业便冒出了头，沿袭蔺草产业沉淀下来的经验，积极调整产品结构，抓住市场动态和时代潮流，不断开发新产品，产品出口创下佳绩。规模较大的宁波开诚工艺品有限公司，生产的草席名扬海内外。”

大量的海外市场，也让国内企业开始引进海外蔺草的改良种质和种植、加工技术。在宁波，蔺草产业在政策集聚和资源集聚的双重驱动下，迎来了跨越式发展——蔺草制品质量安全水平和核心竞争力大幅提升，产业规模达20亿元，从业人员2.3万人。

宁波已经成为全国最大的蔺草种植、生产、出口基地，这里诞生了“中国蔺草之乡”“中国草编基地”“中国凉席品牌之都”……

## 开发“年轻态”新产品

海外市场瞬息万变，加上国际形势复杂，草席等蔺草产品“出海”也面临不确定性。传统蔺草加工面临挑战，当地企业积极谋求转型。

宁波开诚负责人朱豪珂表示：“中国企业的应变能力强，韧性足，面对海外市场变化，我们有能力应对。”如今，海曙区蔺草产业正在通过研发新产品适应市场需求，积极转型破局。

在宁波开诚的线下展厅内，一间“禅意空间”样板茶室铺以柔软亲肤的榻榻米软垫，营造出宜人的休闲环境，甚至四周的墙面材料当中也采用了蔺草纤维。

“蔺草纤维的调湿、隔音、释放负离子等特性是合成材料无法复制的。”朱豪珂介绍，同时，蔺草原材料符合当下流行的环保、养生需求。目前，企业正在尝试推广“私人订制禅意空间”，根据客户喜好设计室内布置，一方面在国内市场先行试水，另一方面积极对接海外建筑装修市场，实现外销产品多

元化转型。

同样的，东方席业也在产品研发上下足了功夫，公司聘请外国专家定期交流对接，研发设计新产品，考虑到传统榻榻米不好更换移动，就研发了由六宫格、九宫格提花席拼接缝制而成的地毯式“榻榻米”，不仅适合孩童在地毯席上嬉戏爬行，年轻人也喜欢休闲坐躺、放松身心。

对年轻消费者来说，清涼用品不仅要舒适，也要方便打理。“我们推出的新一代冰丝席，凉感度更高，并且可水洗可烘干，弥补了原有冰丝产品缩水变形的短板。”宁波黄古林工艺品有限公司副总经理毛国光说。

宁波蔺草业发展至今，已不仅仅是单一的草制品生产加工，而是利用草编生产的工艺、技术和设备优势，融入竹、藤、皮、木浆纤维等多种原料，开发出草编制品、仿草制品、草竹混编制品等10个系列100多个新品种。

▲工人正在拼接缝制地毯式“榻榻米”。

▲传统凉席的编织花纹。

一名蔺草企业负责人（左）向顾客展示蔺草材料。

本文照片均  
为张昊桦摄



浙江省衢州市龙游县

# “光伏+”解锁乡村发展新动能

本报记者 窦瀚洋

不久前，浙江省衢州市龙游县詹家镇淳进村村民张瑞宏，收到了6月电费收益单：发电量857千瓦时，收益355.91元。

他家95平方米的排屋屋顶上，16块光伏板将光能转化为源源不断的电能。“以前屋顶闲着也是闲着，现在每年能有几千元钱的收入。”张瑞宏喜笑颜开。

农户屋顶上的蝶变，源自龙游县开展的“光伏富民”试点项目。张瑞宏是淳进村最早安装屋顶光伏发电的村民之一，但最初他心里直犯嘀咕：“设备安不安全？电卖得出去吗？钱能及时到账吗？”

为了打消村民疑虑，作为并网服务方，国网衢州供电公司派出了专业队伍，从项目勘查、方案制定到并网接入、线路巡检，为光伏富民项目提供保障。

“大伯，放心好了，像屋顶结构设置、供电路径这些事情，我们都有专业的配套方案。”工作人员黄治广主动上门，不仅向张瑞宏详细介绍了项目情况，经过一番勘察，还给出了一家一户的具体实施方案。

在龙游县小南海镇团石村，浙江香满亭生物科技有限公司的花菇产业基地里，成片太阳能光伏板整齐排列，像一把巨大的伞，“伞”下是现代化温控大棚，棚内朵朵蘑菇茁壮

成长。

公司董事长朱佑存介绍，安装光伏板后，“棚上发电，棚下种菇”，土地一点没浪费，效益翻倍都不止。

蘑菇是团石村的传统产业。过去，夏日酷暑、冬日严寒对菇农而言都是考验。“蘑菇种植对温度要求高，过去我们也想过去给大棚装上水泥屋顶和空调，但成本太高。”朱佑存坦言。

转机出现在2023年。龙游县推广“企业+村集体+基地+农户”协同共建的“菌光互补”新模式：在蘑菇大棚顶部搭装多晶硅太阳能电池组件，设施不仅能加固大棚，遮风挡雨，还能就近为棚内空调等设备供电；同时，光伏发电的余电上网销售，为菇农增加收入。

2023年，浙江香满亭生物科技有限公司便通过该模式，建设了蘑菇共富产业园，为村集体带来了租金和光伏收益，带动小南海镇的9个乡村实现增收，其中红船头村、汀塘圩村等5个共同富裕试验村平均增收30余万元。

现代化蘑菇基地的稳定运行和产能扩大，也直接创造了大量稳定的就业岗位。菌棒制作、日常管护、采摘分拣、冷链运输等岗位，让周边300多名村民实现了家门口稳定就业增收。